

Есаян Владимир
Жил-был волшебный олень. Был он царём в лесу. А рядом с лесом жил охотник. Решил он убить оленя. Снарядился на охоту: взял ружьё, порох, еду. Долго ли, коротко ли шёл он, да не может найти оленя. Вдруг видит – стоит он: гордый, стройный, с огромными рогами. Нацелился, выстрелил и убил охотник лесного красавца. Только подошёл он к убитому оленю, как сразу превратился в его собрата. Испугался охотник, понял свою ошибку и пошёл в глубь леса. Там его встретили лесные животные. Знали они, что перед ними бывший человек и сказали ему: «Мы знаем, что ты был человеком. Чтобы снова вернуть свой облик, ты теперь должен убить охотника». Услышав эти слова, олень-охотник побежал  обратно. 
Вот видит он охотника, хотел было подойти сзади, ударить большими рогами, да узнал своего родного брата и не посмел напасть на него. Решил идти дальше. Идёт-идёт, видит, стоит ещё один охотник, на охоту снаряжается. Только приготовился напасть, вдруг видит, выходит дочь охотника. Пожалел он девочку, не стал лишать её отца и пошёл дальше. Идёт дальше, видит, стоит старик,  готовится идти на охоту. Снова олень-охотник готовится напасть да видит, выходит бабка. Пожалел бабку, не стал её кормильца и мужа убивать. 

Пошёл олень-охотник в самую чащу леса, так как понял он, что быть ему всю жизнь оленем. Увидели лесные жители, что никого не убил он. Но почему-то звери рады были этому и сказали ему: «Ты должен был убить охотника, но ты не сделал этого. Это благородный поступок. Ты справился с испытанием, и теперь мы превратим тебя снова в человека». Услышав эти слова, охотник вдруг проснулся. Оказалось, что всё это был лишь сон. 
Рано утром человек собрался на охоту и пошёл в лес. Прошло немного времени, и он нашёл добычу. Но когда охотник увидел глаза оленя, понял, что всё это правда. С тех пор он никогда не охотился на животных.
