Эссе

ученика 2Б класса Озерской средней школы им.Д.Тарасова

 Юлдашева Егора

РОДНАЯ КАРТИНА или почему плачет бабушка

Посвящается моей любимой бабушке, 

Галине Ивановне Ахмедовой

У моей бабушки Гали был день рождения. Казалось бы, обыкновенный день рождения. Мы все собрались, чтобы поздравить ее. Говорили добрые слова, дарили подарки, веселились. Все как обычно… Но этот день стал особенным. Пришла бабушкина младшая сестра Аня и принесла с собой странный сверток. Она очень волновалась, когда разворачивала свой подарок. Последний лист оберточной бумаги упал, и мы увидели картину. Я тогда подумал: «Картина, как картина. Какой – то старый дом, петух. Кривой забор… Зачем такое дарить?..» А моя бабушка, как только взглянула  на картину,  сразу же заплакала. 

«Почему ты плачешь, бабушка?»- спросили  мы с моим двоюродным братом Матвеем. 
- Это мой родной дом. Я здесь родилась. Здесь я выросла. Здесь жила моя мама…

- Расскажи нам, бабушка. 
Утерла бабушка слезы, и начался ее рассказ о об этой деревне под Москвой под странным названием Нагая, о бабушкиных братьях и сестрах, о доброй маме и строгом папе, о том, как жили, как пешком ходили в школу далеко-далеко, и никакие автобусы их не возили. Как трудно жили, но верили в светлое будущее. Много интересного рассказала нам бабушка.  Время от времени она все же вытирала слезы. 

Я тогда подумал, что это добрые слезы, слезы памяти. Бабушка очень любила свою деревню, свой старенький дом. Это - ее Родина. А Родину забыть нельзя. 

Давно моя бабушка уехала из родной деревни. Училась, вышла замуж, потом были дети, работа. Но не может она забыть того самого главного места на планете, где прошли самые лучшие дни ее жизни, где прошло ее детство. 

 Картина теперь висит на стене, мне она очень нравится. Пусть дом старенький, забор кривой, колодец  непонятный  и петух смешной. Но смотришь на эту картину и понимаешь, что самое главное у человека - это его семья и Родина, место, где он родился, вырос, где живет его мама.

Интересно, когда я стану старым, мне подарит мой младший брат Пашка такую картину? Я буду плакать, вспоминая детство? 

